

·体育社会科学·

奥林匹克运动的道德危机

喻 坚

(湖州师范学院 体育学院,浙江 湖州 313000)

摘 要:诚信是奥林匹克运动的基本道德要求,也是奥林匹克教育的主要内容之一,是关系到奥林匹克运动生存和可持续发展的关键。针对奥林匹克运动存在诚信缺失的问题,提出了“诚信奥运”这一概念和加强诚信建设的几点对策。

关键词:奥林匹克运动;道德;诚信教育

中图分类号:G803 文献标识码:A 文章编号:1006-7116(2004)01-0014-04

On the moral crisis of Olympic Sport

YU Jian

(Physical Education Department, Huzhou Teacher's College, Huzhou 313000, China)

Abstract: Sincerity is the basically moral requirement of Olympic Sport. It is also the one of major content of Olympic education. It is to concern the key of Olympic Sport survival and sustainable development. Aimiy at the fact that the sincerity of Olympic Games is to be lost. Author has put forward this concept "the Olympic games of sincerity" and the countermeasure of a few of reinforced sincerity education.

Key words: Olympic Sport; moral; sincerity education

在奥林匹克运动中,由于种种原因导致人们的道德水平与经济发展相比呈滞后状态,于是弄虚作假、欺骗等不道德行为大量滋生,并逐渐侵蚀着奥林匹克运动,若不加以制止,必将严重危及着奥林匹克运动的发展。因此,在奥林匹克教育中强化诚信意识,加强诚信建设,无疑对奥林匹克运动的生存和发展具有深远的意义。

1 诚信教育是奥林匹克教育的主要内容之一

奥林匹克教育的主要内容之一是诚信教育,这一点并非为大多数人所重视。其实,现代奥林匹克运动的创始人顾拜旦,从一开始就非常重视教育的作用,尤其是诚信教育。早在1927年4月,他在《致各国青少年运动员书》中说:“当今世界,充满发展的极大可能,但同时也存在着危险的道德衰败,奥林匹克主义能建立一所培养情操高尚与心灵纯洁的学校,也是发展身体耐力和力量的学校,但这必须在进行强化身体练习的同时不断加强荣誉观念和运动员大公无私精神条件下才能做到。未来属于你们青年。”^[1-3]在这段话中,顾拜旦先生是针对“危险的道德衰败”,提出建立学校进行教育。显然道德的腐败必然包含诚信的失落。因为诚信作为世界公民的基本道德水准,在世界各国都得到普遍的认同,

同时也是奥林匹克运动要求的基本道德水准。奥林匹克运动的公平竞争原则,从本质上讲就是指在诚信基础上的公平竞争。因此,维护奥林匹克运动的公平竞争和纯洁,体现了人类弘扬体育道德规范的坚定信念。所以,萨马兰奇在给《奥林匹克运动》的序中精辟地论述了奥林匹克运动员的品质。通过教育要求他们具有集体责任感,待人磊落坦诚,培养他们的正义感;通过教育要求他们客观地、现实地评价自己的优点和品质,培养他们的谦虚^[2]。在这里,萨马兰奇先生指出了教育他们“待人磊落坦诚”,就是诚信做人。要做到诚信做人,就得进行诚信教育,所以诚信教育应是奥林匹克教育的主要内容之一。

回顾奥运发展,诚信自始至终贯穿奥林匹克运动中^[4]。在1992年国际奥委会制定并正式实施的《奥林匹克宪章》中,对奥林匹克主义做了一个权威的解释:“奥林匹克主义是增强体质、意志和精神并使之全面发展的一种生活哲学。奥林匹克主义谋求把体育运动与文化 and 教育融合起来,创造一种在努力中求欢乐,发挥良好榜样的教育价值并尊重基本公德原则的生活方式。”而诚信正是奥林匹克主义中的“基本公德”之一,是人类活动的基础和根本,是为人处世最重要的品德,是一个社会赖以生存和发展的前提,也是奥林匹克主义赖以生存和发展的前提。与此同时,在《奥林匹克宪章》中用

收稿日期:2003-06-10

作者简介:喻 坚(1965-),男,副教授,研究方向:体育人文社会学。

明确的语言表述了奥林匹克运动的宗旨:“通过没有任何歧视,具有奥林匹克精神——以友谊、团结、公平精神互相了解——的体育活动来教育青年,从而为建立一个和平的更美好的世界做出贡献。”^[1-3]该宗旨的互相了解就是指在人与人交往过程中要以诚待人,以真实的一面示人,以心换心,进而扩大到社会有诚信,最后扩大到国际社会都有诚信。

此外,诚信在奥林匹克精神和奥林匹克格言中,也有充分的体现。奥林匹克精神或原则强调公平竞争。显然只有在公平竞争的基础上,世界各国运动员遵守“和平、友谊、进步”的宗旨,遵守宣誓诺言,超越自我、赢得对手,破纪录。在“更快、更高、更强”的口号下,以公正、坦诚和友好的态度进行比赛,才能增进各国人民和运动员之间的友谊,促进运动水平的提高,这样的竞争才有意义,各国运动员才能保持和加强团结、友谊的关系,达到“更干净、更人性、更团结。奥林匹克运动才能实现它的神圣目标”^[5]。试想,如果不守诚信的情况下,采取不公平竞争手段而“更快、更高、更强”,又有何意义呢?不仅不会受到人们的赞扬和尊重,相反会受到人的唾骂。像这样缺乏诚信或没有诚信的奥林匹克运动,世界各国运动员又怎么可能真正地互相了解,保持和加强团结、友谊,又怎能体现友谊、团结、和平、进步、公平、公正、民主与科学等等。由此可见,诚信是奥林匹克运动的基本道德要求,也是奥林匹克教育的主要内容之一^[4]。从全球来看,加强诚信教育对于提高世界各国运动员、教练员、裁判员以及国际奥委会委员们的奥林匹克意识和体育道德作用,均会起到不可估量的作用。

2 诚信是奥林匹克运动生存和可持续发展的关键

纵观 100 多年奥林匹克运动的发展史,诚信始终是奥林匹克运动的重要本质特征和不断追求的目的。因而奥林匹克运动在促进人的全面发展和社会进步方面发挥了巨大作用^[6]。然而,近 20 来,由于奥林匹克运动的商业性开发和教育观念的淡化,使得诚信在奥林匹克教育中缺失,由此阻碍了奥林匹克运动的发展,若不加以重视,必将葬送现代奥林匹克运动,这在奥运发展史上曾出现过。如古代奥运会的衰落就是由于当时希腊社会风气败坏,古代奥运会逐渐失去了过去的促进和平、增进友谊、公平竞争的高尚精神。过度的商业化,又使少数运动员为追求财富而不择手段,道德沦丧,诚信丧失。这个教训对我们正确认识当前奥运会存在的问题,深刻理解诚信的价值是颇有益处的^[6]。如今,现代奥运会也出现了同样诸多的问题,比如有些人把办奥运会当作是追名逐利的好机会,利益的驱动使得在申办过程中违背奥林匹克精神,引发盐湖城贿赂案,并预示这届冬奥会丑闻和争议不断:“花样滑冰裁判丑闻”、“俄罗斯宣布退出冬奥会事件”、“兴奋剂事件”以及“其他的裁判争议”等。凡此种种可以说无不与诚信丧失有关。毫无疑问,这些现象与奥林匹克精神格格不入,已使奥林匹克精神蒙上了阴影,必然会影响奥林匹克运动的可持续发展,难怪有人把现代奥林匹克的格言戏称为“更快、更高、更强、更富、更假”^[7]。正因为如此,现任国际奥委会主席罗格认为:“提高体育运动和奥林匹克活

动的普遍性是十分重要的,但如果我们不能保持体育运动的诚信,便毫无意义。”他认为:“威胁到体育运动诚信的首要因素就是兴奋剂。当人们不再相信比赛结果,开始怀疑他们心目中的英雄,甚至更糟糕的是,当母亲们由于害怕自己的孩子成药物的牺牲品,不再让他们从事体育运动,我们就是在—场最重要的比赛中被击败。”事实上,兴奋剂是商业化的副产品,是体育运动竞技本质异化的产物,是对奥林匹克精神的亵渎。根据可持续发展的原则,奥林匹克运动发展同人才资源的保护是统一的战略,而兴奋剂的使用损害运动员的身心健康,甚至令无数优秀运动员的生命过早夭折^[8]。面对困扰着国际奥委会的兴奋剂问题,萨马兰奇曾指出,服用兴奋剂不仅是欺骗行为,而且是走入死亡;首先是生理上的死亡,其次是精神和理智的死亡,最后是道德上的死亡^[9]。因此,国际奥委会采取了种种措施最大限度地遏制兴奋剂的泛滥。但是,在现代科技的掩护下,兴奋剂的研制和使用依然屡禁不止。特别是近几十年来,在国际瞩目的奥运会竞争中,围绕使用兴奋剂和反兴奋剂的斗争愈演愈烈。尽管国际奥委会不断加大严格检查和严肃处理力度。但道高一尺,魔高一丈,利用高科技制造的违禁药物仍有不断增加之势,冒险使用违禁药物也有不断增多之势。然而被查出的也仅是少数。英国奥林匹克协会主席戈尔德曾经毫无掩饰地说,只有那些粗心大意或没有头脑的运动员才会在兴奋剂检查时被抓住^[10]。

更值得注意的是:当前国际体育运动发展中,基因技术已经开始向体育运动领域渗透,依靠人的体能进行较量的体育比赛,将可能很快成为使用基因技术的“试验田”。通过基因方法给运动员植入基因,使其身体产生额外的红细胞生成素技术将很快问世,可以帮助运动员提高体力和耐力,拥有比赛所需要的“基因兴奋剂”。这种“新的兴奋剂”的危害将远远超过目前的兴奋剂,对竞技体育的打击将是毁灭性的。如此下去,现代奥林匹克竞技场岂不是一片“乌烟瘴气”,“公平竞争”的神圣原则岂不被抛掷脑后或肆意践踏。奥林匹克精神又如何体现?人类源于游戏的竞争,一种表达人类童心的天真无邪的“诚实游戏”竞争势必被蒙上主观功利和虚假的色彩^[10]。面对如此纷繁复杂的奥林匹克运动,当今奥林匹克运动会尤其迫切需要所有参与者自身的诚信。很显然,诚信对奥林匹克运动的生存和发展至关重要。否则,没有诚信的奥林匹克运动只能成为某些人追求金钱和名声的工具,最终消亡在历史长河中。因此,在奥林匹克运动中提倡“诚信奥运”意义非同小可。

由此可见,要使奥运会可持续发展,最关键的就是世界各国应加强公民诚信教育,大力提倡“诚信奥运”。否则,奥林匹克运动就不能健康地发展,就会重蹈古代奥运会的覆辙。

3 奥林匹克运动中诚信的缺失

3.1 裁判员诚信的缺失

在奥运赛场上对裁判施以贿赂,甚至以女色作为诱饵。一些素质不高,道德低下的裁判员,故意偏袒一方,整治另一

方,“打黑方、吹黑哨”的现象愈演愈烈,甚至引发国际间的不友好行为,如 1956 年墨尔本奥运会,匈牙利事件引起前苏联与匈牙利在奥运会水球的比赛中发生流血冲突。2002 年在盐湖城冬奥会上,由于裁判不公引起俄罗斯总统普京的大为不满,国际奥委会的迅速反应及国际奥委会主席罗格亲临俄罗斯解释事件,这无疑是把奥林匹克上升为一次极为重要的政治外交事件。可以说,这些人的腐败行为玷污了崇高的奥林匹克精神。

正是由于裁判员是运动场上的“法官”,具有绝对权威。为了使裁判员时刻铭记奥林匹克公正竞赛原则,杜绝各种错判、漏判。奥委会从 1968 年第 19 届奥运会开始,在开幕式上增加了裁判员宣誓仪式,每次都由主办国推选一名裁判代表,宣读如下誓词:“我以裁判员和官员的名义,保证以真正的体育道德精神,完全公正的态度,执行本届奥林匹克运动会的职务,尊重并遵守指导运动会的各项规则。”^[1-3] 此项仪式安排在运动员宣誓之后,并一直沿袭到今天。应该说,这对于裁判员诚信地公平、公正执行是很有好处。但问题是,守诚信、遵守规则的裁判员也有可能犯错误,由于他们对客观事物的认识能力问题,不可能事事时时准确地反映客观事物的内在规律。这就为不守诚信的裁判员提供了可乘之机。当然守诚信裁判员与不守诚信的裁判员所犯错误的性质不同。守诚信的裁判员犯错误是由于认识能力和认识方法方面问题造成的,而不守诚信的裁判员犯错误则是由于不诚实,或为一己、一团体利益造成的,属于道德品质问题。前者是无意的,后者是有意的。加之在实际中,判断守诚信和不守诚信往往又没有客观的指标。正因如此,为不守诚信的裁判员提供了有空子可钻、混水摸鱼的机会。因此,在目前情况下唯有提高裁判员的自身诚信,来解决这一问题。

3.2 运动员诚信的缺失

由于,奥运会过度商业化开发使少数运动员为追求名誉和财富而不择手段,道德沦丧,诚信丧失。最典型的是运动员使用兴奋剂。从竞技运动原则看,使用兴奋剂从根本上毁灭了公平竞争的竞技特征的社会意义,导致运动员间、国家民族间的不信任和矛盾冲突。同时兴奋剂也致使无数世界级优秀运动员生命受到损害。比如,奥运史上第一个因服用兴奋剂而丧命的是丹麦运动詹森,在 1960 年罗马奥运会自行车 100 km 团体赛中,丹麦队的詹森和尤尔根森两名队员几乎同时从自行车上栽倒下来。3 h 后,詹森死于服用兴奋剂,时年仅 23 岁。这种用兴奋剂刺激的“泡沫成绩”,即使暂时有量的增长,有运动成绩的提高,而实际上无体育运动的发展,使体育陷入“无发展的增长”的不可可持续发展的泥坑。这些“化学运动员”的出现,使奥运会面临毁灭性的危机^[11]。毫无疑问,奥运会商业性开发解决了奥运会的资金问题,并为其带来了发展的生机,但是过分的商业性开发又把奥运会推向另一个极端。换句话说,商业性拯救了现代奥运会,同时又在葬送现代奥运会。

早在 1913 年顾拜旦就倡议在奥运会举行宣誓仪式,就是因为当时出现某些运动员为获得金牌不惜弄虚作假违反规则的现象。他的倡议得到了当时国际奥委会的赞同。因

此,从 1920 年第 7 届奥运会开会,由运动员代表宣誓。这个仪式一直延续至今。宣誓者一般都是主办国的著名运动员。其誓词是:“我代表全体运动员宣誓,为了体育的光荣和本队的荣誉。我们将以真正的体育精神参加本届运动会比赛,尊重和遵守奥林匹克规则。”^[1-3] 并要求奥运会参赛运动员必须签署遵守《奥林匹克宪章》和比赛规则的书面声明。比如:尊重裁判、公正比赛、不使用禁用的药物和方法等等。

尽管如此,仍有个别运动员为了名利在赛场上不守诚信,违背宣誓誓言。如:1996 年在亚特兰大奥运会上美国游泳金牌获得者加里·霍尔和银牌获得者米勒均因使用兴奋剂而被禁赛 3 个月,1997 年俄罗斯选手叶戈罗娃因使用兴奋剂被处罚 3 年禁赛,1998 年 5 月,环法自行车大赛中,法斯第那车队被查出大量违禁药品,取消了该车队的比赛资格^[12]。特别是 2000 年,在悉尼奥运会上,共有 11 名运动员在赛内和赛外药检中被查出使用了兴奋剂。而且在奥运会开始前,世界各国还有 50 余名运动员因为药检不合格未赴悉尼。抵达悉尼后的开幕前和比赛期间,又至少有 16 名运动员因涉及药检问题而被驱逐出奥运村或被禁赛。这一空前“庞大”的服用禁药群体使全世界感到震惊,从而给最初欲办成“最干净的奥运会”的悉尼奥运会,历史性地留下了令人难堪的“药物奥运会”的阴影^[10]。

总之,过度的商业化导致运动员的诚信缺失,这种诚信的缺失,其结果必然是毁灭奥林匹克运动的可持续发展。由此可见,在奥林匹克运动中开展诚信教育,加强诚信建设迫在眉睫。

3.3 国际奥委会诚信的缺失

国际奥委会对人类弱点的免疫力并不比别的组织强。有人公开宣称这个组织的某些人已经腐化,他们把参加国际奥运会的活动当成是改善生活的大好时机,并利用自己的职位特权谋取私利。《五环贵族》一书的作者西蒙森和詹宁斯,曾花多年时间记载了国际奥委会委员们的活动,他指责一些委员“唯一能做的就是收礼和乘飞机周游世界,他们夏季想去哪里度假,就把选票投到哪里。”他还指责某些委员在投票表决奥运会举办城市时,明目张胆地受贿和搞欺诈。比如 1991 年美国国家奥委会主席、国际奥委会委员宛伯特·赫尔米克因在奥林匹克事务上滥收 30 万美元的咨询费而被迫辞去了上述职务。汉城,能在短时间内得到第 24 届奥运会的主办权,是由于他们对有选票的国际奥委会委员进行了有效的“工作”。他们甚至指出,现代奥林匹克已被腐败、贪欲和商业所玷污。我国申办 2000 年奥运会的实践,也使我们进一步看透了这个机构。1998 年 12 月份爆发的盐湖城丑闻,涉嫌受贿的国际奥委会委员就有 24 名之多^[13]。

由于国际奥委会内部没有一个监督机构,委员仅在就任时有一个宣誓,即“我决不接受任何政治和商业的影响和掺杂任何种族的宗教考虑,并在一切情况下维护国际奥委会的利益和奥林匹克运动的利益”等^[13]。但往往宣誓是一回事,做又是另一回事,没有一个监督机构。毫无疑问,奥委会机构的封闭性和缺乏民主监督是导致奥委会领导层的种种腐败现象的根源,可以说腐败已经成为侵蚀奥委会组织肌体的

一个顽症。像这样收受贿赂的奥委会委员们,又怎能“公平、公正、公开”地决定什么事呢?显然就没有诚信可言。对于这种诚信的缺失,如果国际奥委会不加以改革,必将动摇国际奥委会本身的根基,影响奥林匹克运动的生存和发展。所以,现任奥运会主席罗格认为:“体育运动的领导也需要将诚信灌输进他们所提倡的价值中去”。

4 在奥林匹克运动中加强诚信建设的对策

4.1 积极营造有利于诚信教育的奥林匹克运动氛围

首先奥委会的管理者应尽可能少犯错误,一旦犯了错误,要勇于承认、改正。一个诚实、坦荡的奥委会管理者,是管理好诚实的奥林匹克运动的前提条件。其次对奥林匹克运动中各种丑恶的东西,应加大打击力度,利用一切手段,扶正祛邪,不让诚实运动员吃亏、作假者得利。再次要澄清少数运动员观念中的模糊认识——只要能达到目的,可以不择手段。这种观念存在虽不普遍,但其负面影响却不可小觑,它是运动员是否能坚守诚信的主要障碍之一,因此必须剔除,应充分利用全世界各种大众传媒,批判各种不诚信行为和错误的观念,让人们清楚什么是该做的,什么是不该做的,并让人们懂得某些弄虚作假行为即使暂时得利,但总要付出长远代价的。在整个奥林匹克运动中形成一种追求“真、善、美”,打击“假、恶、丑”的良好氛围。

4.2 努力构建有利于诚信建设的奥运赏罚机制

奥运赏罚就是奥运会对运动员个人行为的社会意义的一种硬性评价。这种评价意味着奥委会肯定什么、否定什么、赞许什么、反对什么,意味着一种价值选择和价值导向。因此,奥委会组委会应对奥运会比赛中诚信者另给以物质、精神上的奖励。对奥运会比赛中弄虚作假者予以物质、精神上的制裁。这样就会对运动员不诚实行为的发生起禁止、警告和劝阻的作用,对诚信行为起支持、鼓励、推动、诱导作用。这一“赏”一“罚”不停地刺激运动员心灵,不仅会对当事人产生道德影响,而且会辐射到其他运动员的心里,在整个奥林匹克运动中逐渐形成一种诚信的良好风尚。

4.3 奥林匹克运动应完善各项诚信教育措施

任何人诚信品质的形成不是一朝一夕所能做到的,而是一个长期的渐进过程。所以,奥委会应制订详尽和具体的诚信道德措施,并有一定的时间进展表,使单项措施和复合措施互为配合、相互补充,做到措施完备、得当,既要有针对性,又要有适应性。特别是面对世界各国运动员、教练员、裁判员的精神文化需求不断增长,面对世界经济全球化、互联网的日新月异、地球村的出现、世界范围各种思想文化的相互碰撞,诚信教育有许多新情况、新问题和矛盾需要研究解决。因此,国际奥委会必须适应新形势发展的需求,抓住有利时机,巩固已有成果,加强薄弱环节,积极探索新形势下奥林匹克运动诚信建设的特点和规律,在内容、形式、方法、手段等方面努力改进和创新,把诚信教育提高到一个新的水平。我们相信通过运动员和教练员、裁判员以及家庭、学校、

俱乐部、运动队等各方面的共同努力,诚信在奥林匹克运动中将有较大改观。

4.4 建立运动员、教练员、裁判员、奥委会委员们的信誉档案

运用现代科技手段,建立能够在全世界范围内查询运动员、教练员、裁判员、奥委会委员们的信誉记录档案,并附之以相应的配套奖惩措施,为奥林匹克运动的诚信水平的提高提供机制上的保障。

4.5 加强裁判员队伍建设

裁判员应不断加强自身的职业道德修养,严格公正执法,努力提高自身的业务水平,对行为失范的裁判员应予以清除。

4.6 国际奥委会的道德委员会应加大监督力度

对奥运会裁判员、运动员、教练员和奥委会委员们以及有关部门的各方面行为进行诚信道德评估。同时应编写职业道德讲义和解决利益冲突的明确法规,以便更好地规范运动员的职业道德,有法可依地解决纠纷,并对出现的不诚信行为提出处分建议。

参考文献:

- [1] 詹 雷. 奥林匹克宪章[M]. 北京: 奥林匹克出版社, 1993.
- [2] 任 海. 奥林匹克运动百科[M]. 北京: 中国大百科全书出版社, 2000.
- [3] 谢亚龙. 奥林匹克研究[M]. 北京: 北京体育大学出版社, 1994.
- [4] 周爱光. 试论奥林匹克与教育[J]. 体育科学, 2002, 22(3): 56-58.
- [5] 雅克·罗格. 让梦想永存——国际奥委会新主席的就任宣言[J]. 体育文化导刊, 2002(1): 14.
- [6] 卢元镇. 奥林匹克运动与社会进步[J]. 中国体育科技, 2001, 37(3): 1-3.
- [7] 欧阳柳青, 谭 华. 奥林匹克思想的发展与变迁[J]. 武汉体育学院学报 2003, 37(1): 28.
- [8] 喻 坚. 影响奥林匹克运动的因素分析[J]. 中国人大复印资料·体育, 1999(3): 1.
- [9] 晓 苏. 五环旗下的阴影[M]. 北京: 大众文化出版社, 2000.
- [10] 马岳良. 更干净, 更人性, 更团结[J]. 体育文化导刊, 2003(1): 15-16.
- [11] 喻 坚. 现代体育与可持续发展[J]. 中国人大复印资料·体育, 1999(1): 1-3.
- [12] 周爱光. 现代竞技运动中异化现象的类型分析[J]. 体育学刊, 2000, 7(5): 19.
- [13] 何振梁. 国际奥委会的危机与改革[J]. 体育文史, 1999(4): 25-26.

[编辑: 李寿荣]